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Wanzleben, 24.08.2020
Liebe Schülerinnen und Schüler, sehr geehrte Eltern,

das neue Schuljahr startet am Donnerstag und wir sind alle sehr froh darüber, dass es im Regelbetrieb, also eigentlich „ganz normal“ starten wird!!

Alle Schülerinnen und Schüler werden damit wieder täglich zur Schule gehen, gemeinsam lernen und Spaß haben und endlich wieder im Klassenverband lernen können. Allerdings ist die Pandemie nicht vorbei und wird unseren „normalen“ Schulalltag natürlich weiterhin beeinflussen.

Wir sind uns der besonderen Situation bewusst und möchten eine möglichst sichere Lernumgebung schaffen, in der wir auch weiterhin gemeinsam lernen können. Dazu ist es sehr wichtig, dass wir alle uns an die veränderten Rahmenbedingungen und neuen Vorgaben halten. Die Schülerinnen und Schüler werden diese pandemiebedingten Maßnahmen am ersten Schultag in den Klassenleiterstunden gemeinsam mit ihren Klassenleiterinnen und Klassenleitern besprechen. 

Einige Eckpunkte dazu möchte ich Ihnen, verehrte Eltern, bereits vorab benennen:
>> Der schulinterne Infektions- und Hygieneschutzplan muss konsequent von allen am Schulleben beteiligten Personen eingehalten werden. Diesen Plan finden Sie im Anhang und auf unserer Homepage.

>> Im gesamten Schulhaus (außerhalb der Unterrichtsäume) sind bis auf Widerruf alle in der Schule anwesenden Personen zum Tragen einer Mund-Nasen-Bedeckung verpflichtet, da unsere baulichen Gegebenheiten die Einhaltung des geforderten Mindestabstandes nicht immer zulassen (Enge in den Fluren; hohe Schülerzahl)! Wir gehen davon aus, dass Sie diese Entscheidung zum Schutz Ihrer Kinder und zur Aufrechterhaltung unseres Schulbetriebs mittragen. In den Hofpausen können die Schülerinnen und Schüler die Masken abnehmen, sobald sie die ihnen zugewiesenen abgegrenzten Plätze erreicht haben. 
>> Die Schülerinnen und Schüler gehen nach Ankunft im Schulgebäude unverzüglich in ihren Klassenraum, um Ansammlungen zu vermeiden. Die Räume sind bereits vor Unterrichtsbeginn geöffnet. Bis Montag (31.08.2020) gibt jede Schülerin/ jeder Schüler den ausgefüllten Gesundheitsbogen beim Klassenleiter ab. Diese neuen Gesundheitsbögen erhalten Ihre Kinder am ersten Schultag. Ohne Gesundheitsbogen ist uns der Einlass leider nicht möglich. Schülerinnen und Schüler, die den Gesundheitsbogen bis Montag nicht abgegeben haben, werden in einem gesonderten Raum isoliert und benachrichtigen ihre Eltern. 
>> Jede Jahrgangsstufe bildet eine abzugrenzende Einheit (im Rahmenplan des Kultusministeriums Sachsen-Anhalt vom 18.08.2020 „Kohorte“ genannt), um eine Durchmischung der Schülerinnen und Schüler zu vermeiden und evtl. entstehende Infektionsketten nachvollziehen zu können. Die Schülerinnen und Schüler achten unbedingt selbstständig, auch auf dem Schulweg und in den Pausen, auf die Trennung nach Jahrgängen.
>> In den Hofpausen bekommt jede Jahrgangsstufe einen gekennzeichneten Platz zugewiesen. Nur hier dürfen die Masken abgesetzt werden. Die jeweiligen Plätze werden am ersten Schultag im ersten Block von den Klassenleitungen erläutert. Allerdings gilt in den ersten beiden Schultagen auch auf dem Schulhof die Maskenpflicht.
>> Während der Hofpausen sind die Klassenräume intensiv durch die Fachlehrer zu belüften. Zudem ist auch während des Unterrichts mindestens alle 20 Minuten eine Stoß- bzw. Querlüftung durch vollständig geöffnete Fenster und die Tür über mehrere Minuten vorzunehmen. 
>> Die Toiletten sind in den Pausen in beiden Stockwerken zu nutzen um größere Ansammlungen zu vermeiden. Auch hier müssen die Mund-Nasen-Bedeckungen getragen werden.
>> Eine Essensversorgung (ab 31.08.20) kann aufgrund der strengen Hygienevorschriften nur für die Klassenstufen 5-7 angeboten werden; auch hier gibt es gestaffelte Zeiten pro Jahrgang zur Einnahme des Essens, die zum Teil auch während der Unterrichtszeit geplant werden müssen. Auch hierzu wird Ihr Kind am ersten Schultag von der Klassenleiterin/ dem Klassenleiter informiert.  
Wir alle hoffen sehr, dass wir mit unseren Maßnahmen eine erneute Schulschließung verhindern können! Sollte es sich trotz aller Vorsichtsmaßnahmen nicht vermeiden lassen, werden wir verstärkt mit der Lernplattform Moodle arbeiten; hierzu werden alle Schülerinnen und Schüler eine Einführung bzw. Auffrischung zum Umgang mit diesem Medium während der erst beiden Schulwochen erhalten.
Um Ihnen all Ihre Fragen zu beantworten und unsere Informationen zu präzisieren, werden wir in diesem Schuljahr eher als gewöhnlich Elternabende anbieten (voraussichtlich bereits ab 15.09.20); auch hier wird es eine Trennung der Termine nach Jahrgängen und bestimmte Schutzmaßnahmen (z.B. das Tragen der Mund-Nasen-Bedeckung) geben müssen. Ihre Klassenleiterin bzw. Ihr Klassenleiter wird Sie schnellstmöglich darüber informieren.

Unsere umfangreichen Bemühungen um einen möglichst umfassenden Infektionsschutz werden natürlich ständig überprüft und an die sich verändernde Situation angepasst.

Liebe Schülerinnen und Schüler – lasst uns am Donnerstag vor allem mit ganz viel Spaß und Freude gemeinsam in das neue Schuljahr starten! Wenn wir alle gegenseitig aufeinander achten und uns an die jetzt nun einmal sehr wichtigen neuen Regelungen halten, werden wir unser neues Schuljahr schon erfolgreich meistern! Am Donnerstag (27.08.20) hat übrigens jede Klasse bereits nach der 6. Stunde Schulschluss;)!
Wir freuen uns auf euch!!

Viele Grüße

Eure Schulleitung
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